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SÉANCE DU 4 MAI 1835. 

RAPPORT fait par J11. B1Hx1rn, au, nom de la commission ckargee 
do l' eaiamen. du, projet de loi pour la création d'un Conseil des 
Minos (*). 

MESSIEURS, 

Le pl'ojel de loi qui vous est présenté a pour objet cc de créer un conseil 
i1 spécial des mines et rle lui conférer les attributions <ln Conseil-d'État ; de 
)J donner toutes les garnntic6 débimbles pour les concessions, et de faciliter 
)1 l'établissement <les communications qui doivent servir au transport ~es 
l) mines. » 
La loi <lu 28 juillet 1791, œuvre do bonne foi, de patience et d'érudition 

de la part de l'assemblée nationale, r1ni généralement sentait Lien tonte la 
hauteur de sa mission, cette loi remarquable pom l'époque q ui la vit naltre , 
n'a cependant été qu'un vér.ilable essai. Elle, a manqué son but en ne recon 
naissant les mines quo comme l'objet d'une ·espèce de lai( d Long terme, dont 
l'effet immédiat était inévitablement d'exposer les richesses minérales aux plus 
gt·aves dilapidations Je la part des p1·enew·s ou concessionnaires, dont une po 
sition précaire ( dom.iuaut Lous leurs intérêts ) les détournait <le ces créations 
coûteuses , machines J t1 avaux <.l' assèchemcn L à grande profondeur, etc., seuls 
propres à assurer une bonne et llurnble exploitation, pour les conduire enfin 
à saisir avec avidité, -sans prévoyance de I'avenir , tontes les portions <le la 
mine, susceptibles dètre arrachées <lu sein de la terre, en toute hâte et aux. 
moindres fi-ais. 

Aimi be trouvait oublié l'aménagement de ]a mine; ainsi dès lors étaient 
compromis et les intérêts de l'exploitant lui-même etceux <le la richesse pu 
blique. 
Une foule d'obstacles se présentèrent lorsqu'il fut question d'exécuter cette 

(*) La commission était composée de M~L Fallon, président, Dousrebanâe , IJe Belir, 
Dumr»it, Gendehien, Sei-on et Briœhe , rapporteur. 
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loi , surtout quand h force <les circo nstunces l'imposa i1 la IJelgiqnc, où , de 
prime-abord, elle souleva contre elle les propriela ires (t 7Jeipet11itr des 'mines, 
parce que chez nous les ox ploitatio ns ,) durée limitée étaient p<'n ou point con 
nues. C'est donc principalement en Hclgiciue qu'elle fut mal cx ccul ce, et rnalg1·é 
le zèle <le l'autorité puhlique , les minci> tombèrent clans une espèce d'anarchie 
accompagnée même d'actes de violence, <le rixes gt·avcs entre les cx pl o itans 
ou leurs ouvriers, qui venaient a commuuiqucr entre eux, parfois volontaire 
ment, dans les travaux soutcrr-ains , à travers Icurs limites rc spectives. 
L'urgence d'une nouvelle législation devint évidente; mais le Gouvernement, 

pénétré de la diflicnlté <le remplacer avec sagesse la loi de l'n~scmbl<Sc nationale, 
c1:ut devoir se hâter lentement. Maints projets virent le jour. Sept réùaclions 
se succédèrent clans ces longues et savantes discussions du Conscil-<l'État aux 
quelles prirent part tant dhommes éclairés, et o ù l'Empcrenr Iui- même versa 
ses idées concises autant que lumineuses. Plus de quatre nnnées furent consa 
crées à la recherche, le développement, l'adopliou <l'un système qui liait inti 
mement I'intérôt public et I'intérèt privé, de leur nature assez contraires en 
fait d'exploitation de mines. Or, depuis le 21 avril 1810, les mines de la 
France cl de la Edgique sont sous un régime qni a jeté de profondes racines, 
qui a produit ses fruits et auquel -il serait par conséquent pen sage <le toucher 
sans un examen approfondi, sans de genndes précautions et surtout sans une 
nécessité bien reconnue. 
La loi <ln 21 avril 1810 n'est assurément point parfaite, mais ses défauts rie 

sont ni aussi graYes ni aussi nombreux qne quelques pcno1:rncs allectent on 
out comme accoutumé de le répéter. Il reste, semhle-t-il , pell tl faire à la 
Législature pom' voir cesser les réclamations, et long- temps encore on pour 
rait , ou devrait même par prudence, se contenter- <lu principe <le cette loi. 

C'est sans doute de la préoccupation de ces idées qne, le Gouvernement est 
\ 

parti vour vous présenter, Messieurs, son projet de loi relative aux mines) 
dont le code des mines de 1810 est toutefois la véritable hase, et ce projet 
doit le jour moins à la défectuosité <le ce code qu'à une circonstance acciden-. 
telle, tout en dehors de la matière. En eflet , il ~1'y a pas de 'Conseil-d'État 
en Belgique. Or) la loi du 21 avril 1810 étant par cela même devenue inexé 
cutable, c'est pour combler ln lacune qui la paralyse qne le projet (le création 
d'un coriseil spécial des mines a été con eu; et, à cette occasion, le Gouverne 
ment, pour satisfaire au voeu exprjmé à Ji verses reprises dans la Chambre, pro 
pose quelques modifications à certaines dispositions de ladite loi) sans cepen 
dant en heur-ter aucune des idées fondameutnles , et pour y être comme 
annexées, afin d'en faciliter l'exécution. . 

Ainsi la pensée qui domine dans le projet, c'est <le suppléer le Conseil-d'lttat 
d'après l'esprit et le sens de ladite loi, le Gouvernement désirant pouvoir 
accor-dcr des concessions et des maintenues de concessions pour-répondre à 
l'une des principales nécessités <le notre industrie. 
Plusieurs dispositions du projet sont plus ou moins étrangères à l'institution 

du conseil des mines, et paraissent même n'être que réglémentaires. Toutefois 
l'importance de la matière semble exiger que ces dispositions soient consacrées 
pur la Légtslature. 

Rien n'est changé au système clc la loi de 1810. Il reste entier, et dans le 
but <iue se propose le Gouverne11;1ent, on ne doit donc pas s'attendre à trouver 
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au projet m\ ensemble, un plan gé11éral, alors que cèlui dé ladite loi est pru 
demment conservé. 

Ln tégnlai-iirntiou <les atrciènncs coucessions devlënt m1gehtè, et l'essoi' ttu'a 
pr is notre inrlus h-io 1\tdn.m<1 Impérieusement <le nbuHlles concessions de mines 
dont l'cxploittttion prompto réponde à ses hèsoins croissans. En ëotiséquénè~, 
la cornmission a uu auimemënt rocortn u la nécessité d'établir rtu plus tôt un con 
seil des mines auquel soient conférées les Mtrihttlions du Coh.seil-<l'État potü· 
assurer enfin l'eut 1èt·c et stricte exéeution de la loi <ln 21 avril 1810. 

l\fainlénnn t, ~ÎC'~sieü 11s, nous àllous avoir I'hoù neur de vous exposer suc 
cessivernent les observerions auxquèllës les articles du projet ont clonné lieu 
dnhs le soin de la commisslon. 

AllTICt:E! Pnt1-.tnm. 

La t'ommission ajoute uijt•ès h tltitè du 21 àvri'l '1810, les mots : stt1' les 
mince, 
Uu mèrnhre nnrnit voulu qu'on tijotttât aussi lipFès ces mo ts , ceux: et par 

tes fois et tr.r;,êth dit Gouvernement, faisant observer <1ti.'il est des cas où le Con, 
sei 1-d'État d::it appelé h. délthél'cr e11 ver-tu dt' dispositions auü-es que celles de la 
loi du 21 avrll 1810 ! ainsi, pae exemple ( décret du 6 mai 1811 sur les rede 
vances , an. 311 ), c'est par un décret rentùc en Conseil-cl'.Ëtat qltt:i les ahcnnë 
mëns à la redevance proportionttelle , au delà de 3,000 francs, sont approuvées. 
C'est encor» au Comeil-d'Ëtat que le même J&ci·el pe('m.et tld si! pourvoir 
dans les cas prévus aux articles 46 et 4ù. 
bans le décret du 3 j anvier 1813., Oil voit que l'art, 7 ouvré lui recours au 

C ·1 l;É onsei -( ' tat. 
1.Lnfin, l'arrêté royal du 18 septembre 1818 renfërme plusieurs dispositions 

r'elatives au Corn,eil-d'Êfat. ' 
La commission) sans œpous::ier ces observations, a pensé qu'il serait prudent 

de s'en tenir à la seule addition déjà adoptée, et d'attendre les renseignemens 
qi;:,e l'e:xpérüfnt'cf mettra sarrs doute le conseil a même de r-éunir et.coordonner 
d'une manière plus complète, plus utile, qu'elle-même ne pourrait le faire 
Uti:tm~Uement. 

AlJotdtnrt l'examen de la composition du conseil, un membre, le rappor~ 
teur , a déclaré qt1e le personnel lui semble être évidemment insuffisant. Les 
cours d'appel ne pcLivent juger à moins de cinq membres et beaucoup de 
bons esprits trouvent nième que ce nombre est faihlè encore. Il ne lui semble 
-pas possible qu'un conseil composé de trois personnei5, offre toutes les ga 
ranties intellectuelles et morales, de rang' ou de position sociale, propres à 
commander la considération, la confiance unanimes. Le Conseil-d'État de 
l'Empire, celui dos Pays-Bas , tous deux avaient un personnel pomrreux, _re 
comraandublc sans <lonte; et même sous l'Empire 1 sous le réf;ime hollandais, 
il était encore ~les personnes qui, mues pav des préventions sans doute mal 
fondées, redoutaient parfois beaucoup les inflaences <les inté~,êts concurrëns. 
Nous devons év it er qne ces préventions ne se reproclt1isent, et f' o~ ne peut 
guère douter qu'elles ne renaissent cepëndant , si nous n'avons qu'un per 
sonne] peu norn ln eux. Composé de trois membres, ce conseil obtiendra donc 
avec peine la confiance à lncp1efie' il aura réellerneut <fi.oit; pcrtté Ii"t'ême' tt cinq 

,, ' 
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membres, comme les cours <l'appel, les ex ploitans , la propriété foncière lui 
accorderont-ils une confiance plus explicite? Le rupportem- n'ose l'affirmer. 
D'ailleurs combien ne serait pas délicate, désagréable même, la position de 
trois ou cinq membres du conseil <les mines, à qui l'on suppose bien volontiers 
une délicatesse rigoureuse, mais justement susceptible en même temps! Par 
ces motifs, le membre a déclaré qu'il ne pouvait admettre la composition du 
personnel tel qu'elle est proposée par le Gouvernement. 
La commission, au contraire, a pensé qn'à cet égard on ne devait guère 

s'écarter <lu projet, se fondant, dune part, sur <les consi,lérations d'économie 
qui sont en effet très-importantes, et, dun autre côté, sur les difficultés réelles 
et diverses <le trouver les hommes convenables à la formation <l'un personnel 
nombreux. Enfin, elle a toutefois reconnu que la combinaison du conseil, 
selon le projet, n'est point satisfaisante, vu l'impossibilité où be trouveraient 
trois personnes <le se livrer incessamment et en quelque sorte tout ù la fois à 
l'étude des dossiers, ainsi qu'aux. discussions mêmes, mode qui ne semble pas 
en effet assurer un examen suffisant des affaires ni leur prompte solution. 
Deux membres ont proposé <le prendre les conseillers et le président dans 

le personnel de la cour dappel de Bruxelles, ou même de saisir une chambre 
de cette cour des attributions <ln Comeil-d'État en matière de mines. 

Cette proposition, après ample discussion, a été mise aux voix et écartée 
par quatre voix contre deux, la majorité de la commission n'y voyant qu'une 
confusion <le pouvoirs, et déterminée en outre par la considération qu'on pour 
rait bien ne pas rencontrer dans le personnel <les hommes spéciaux. 
La commission admet ensuite de la même manière que le conseil soit com 

posé d'un présidcnt , de trois conseillers et d'un g1·effie1·, nommés par le Roi; 
le président et le conseiller seraient pris parmi les jurisconsultes. Dans ce sys 
tème, le conseil ne pourrait siéger qu'au nombre de trois, et un membre 
serait toujours, à tour de rôle, exclusivement chargé de préparer le travail. 

ART, 2, 

La commission est unanimement d'avis de remplacer le second paragraphe 
par la disposition suivante : 
Les membres du conseil ni leurs p,a1'ens en {igne directe ne peuvent être intéressés 

dans une exploitation des mines. Les conseillers cessent de prendre part, aux délibé 
rations .~i cuœ-mêmes ou leur parens en ligne directe conservent pendant pius de 
siœ mois ·wi intérêt dans celle exploitation. 
Les articles 3, 4, 5 et 6 sont également adoptés sans partage. 

ART. 7. 

~a commission adopte à l'unanimité la rédaction suivante 
Sur (a proposition du conseil et après avoir procédé aux enquêtes et autres for 

malités prescrites par les {ois en matière d/eoprop riatioti pour cause d'utilité pu 
hlique, le Gouvernement pozwra déclarer qu'il y a utilité publique à établir des 
communications dans {'intérêt d'une exploitation de mines. 

ART. 8. 

La commission propose <le reporter à la fin de l'article la définition légale 
de l'exploitation à ciel ouuert, introduite au projet. 
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Un membre fait obser ver que cette définition n'est point conforme au sens 
commun et naturel, qui entend par exploitation à ciel ouueri , des déblais, 
cavités, tranchées, ainsi qu'on en pratique dans les carrières, mais que toute 
fois il ne s'ensuit pas rigoureusement qu'elle doive par cela seul être repoussée, 

Le rapporteur ajoute qu'aux termes de la loi de 1.810, les mines de fer sont 
concessihles , tandis que les minières de fer ne sont assujetties qu'à une simple 
autorisation ou permission; mais que toutes deux peuvent être concédées 
(art. 69 <le la loi <le 1810). cc 1° Si l'exploitation à ciel ouvert cesse d'être pos 
» sible.et si l'établissement <le puits, galeries et travaux d'art est nécessaire; 

>J 2° Si l'exploitation, quoique possible encore, doit durer peu dannées , 
» et rendre ensuite impossible l'exploitation par puits et galeries. » 
01·, demande le rapporteur, les minerais <le fer do la Belgique constituent 

ils des mines ou des minières? Cette question n'a jamais été explicitement ré 
solue p:w le Gouven1emeu~ impérial, qui a trouvé, par exemple , les minerais 
de Ier de l,entre-Sambre et ~iellSe en activité d'extraction et, nonobstant la loi 
de 1810, n'y a apporté aucune innovation ni quarit au mode <l'exploitation ni 
quant aux. usages locaux, Le Gouvernement des Pays-Bas a suivi le même 
laisser-aller jllsqu'en 1828. Les propriétaires du sol avaient clone conservé , au 
moins de fait, la libre disposition des minerais qu'ils exploitaient eux-mêmes 
ou faisaient exploiter, suivant les anciens procé<lés, par des puits revêtus de 
simples branchages et par· des galeries faiblement étayées, le peu de solidité 
clc ces ouvrnges I éponclant à leur peu <le durée, car il est essentiel de r emar 
quer ici que généralement l'exploitation des minerais a toujours cessé dès la 
nencoutre <les eaux souter-raines , c'est-à-dire à une profondeur <le 10 à 
18 toises. 
. Le Gouvernement des Pays-Bas crut 1 non sans quelque raison peut-être, 
que.duns l'intérêt ,J.u développement <le notre fo1gerie en g1uéra1, et de celle 
à l'anglaise en particulier, il convenait à l'utilité publique <le soumettre l'ex 
ploitation des minerais de fe.1· à des conditions d'art et d'économie, à une sur 
veillance susceptibles de mettre un frein à un ordre Je choses qu'il considérait 
comme un gnspillag~. Un mode tl'aménagement <le nos minerais lui paraissant 
possible et convenable, sinon indispensable, et sans s'arrêter à la faiblesse des 
efforts <l'art qui caractérise, il est vrai, les travaux <l'exploitation usités <le 
tout temps, il pensa, à tort ou non, ne pouvoir mieux faire que de considérer 
les espèces <le puits et de galeries de nos minières comme devant faire rentrer 
celles-ci dans le cas de I'm-t, 69 précité de la loi <le 1810, et les rendre inévita 
blement coucessibles. Dès-lors plusieurs concessions de minerais de fer furent 
accordées et une multi tude d'autres admises à l'instruction. 

Le système du Gouvernement des Pays-Bas était-il entaché des vices exor 
bitan.s qui lui sont reprochés par quelques personnes, et notamment par la 
pr-opi-iété foncière; quelles peuvent en être les conséquences pour l'économie 
publique? Ce sont là des questions que le rapporteur reconnaît être très 
controversables. 
Laissant <lonc à part, dit le membre-, la distinction entre les mines et les 

miuières , le Gouvernement a pensé qu'on répondrait suffisamment à toutes les 
e:xigenccs en donnant une définition légale de l'exploitation à ciel ouvert. 
( Voi1· l'art. 69 de la loi <le 1810.) 
Le rapporteur répète ici que 1° hors quelques localités de la province de 

Namur et le Luxembourg exceprées , l'exploitation du minerai se pratique pal· 
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des puits et des galeries de profondeur, d'étendue véritablement peu considé 
rahles ; 2o cette exploitation cesse dès qu'elle atteint les niveaux deau , pour 
être reportée de nouveau dans d'autres puits que le prop+iétah-e du sol prati 
que à son gré <le proche en proche, et toujours <le {a même manière. 
Par suite des observations qui p1·é&dcnt, le •·apporteur eraint que cette 

Iibre disposition du minerai chez le p1·opriétnire du sol, ne soit susceptible, 
d'entraver la marche progressi ve de notre forgerie. li ~~pose que déjà Je mi .• 
nerai a atteint <les prix qu'il considè1•e·cotrîn'le trop élevés, et qne ~i, scion Jes 
apparenc-es, ils continuent à crotu-e dans 1a même proportion, notre-indùstrie 
ne pourra plus soutenir la concurrence étrangère, les 'succès de :ln forgeriè qui, 
nec la houille, forme la base de toute notre indti·~l;"ie; dépendant essentielle- 
ment aujour<l'lmî <ln bas prix. de cettematière prè'r'ni~r-e , Je minerai. Il e&t'in~ 
timement convaincu que loin de conserver l'état des choses <pti l'ègne (l:ms nos 
minières, il deviemh a néeessaire , dans un temps peut-êlre peu éloigné, d in 
troduire un régime tout-à-fait nonve au , parce ,,ne la forgt>i-ie, selon lui j eat 
entrée dans t111e période de haute activité, toute nouvelle aussi , qL{i se signale1 

par de grandi. produits, et surtout par une érrorme consornmarron, Mais tette 
activité ne datant flue <le 1826, n'a pas encor e pu foui·n~l· assez <l ex pér-iences , 
d'aperçus certnins , pour donner naissurïoé ' lm 'Sp,tème qu'il conviendrait, 
peut-être, dans lïntét êt géné1·al·,' '1'app1•oprrcr aux ttiinerais1·de fer. Oh ob 
serve hi 'marche <les faits, on é! u(lté les 11.fo~'Oins (>1·ocliai11s, l'avenir pr-ohable 
<le I'industi-ie ; les esp•·it~ travaillent !;tës intérêts se foi-mulel'Ont et Je temf)9 
apportera sans doute dans pet\ ses 'thn'ti:;1,1 Par les motifa qui précèdent , n'étant 
pas suffisamment éclairé pour procérlér- '<làns mi' sens Incontestablemen t utile, 
et ne "Voulant pns poser <le nouveaux antécédens léghl.1tif., où il cr-aint qu'on 
ne rencontre plus tard une nouvellecoltiplicationdcdifficultés, le rnpportnu se 
prononce contre l'article 8 ,-q u 111 l'égordb' uu mnins comme inutile acruellement, 
La commisvion n'a point cru que les fé1-Jognances du'rapporlem· fussent' vé 

ritablement fondées, et sans voulait· rien innover quàht à I'exploitation même 
des minerais, elle a pensé' qu'il importe cependant de poser enfin formellement 
les limites du droit <les propriétaires foriciérs, tel'qu'élle considère que' l~'lénis- 

1 ! t, 
Iateur d(! 1810 l'a conçu. · ' " • ' · 

Après de longs débats, un mernhbe à pro'pôs~ et la commission a admis, par 
cinq voix contre une, la rédactrôn 'c'i1desl;loi'.ts pour remplacer la définition 
donnée par le projet à l'exploitation à ciel'ou rert; 1 ' 

Est eonsideree comme exploitation à ciel ouvert celle dont les trucauœ .t'eœécutent 
par tranehee ou 'pa-r puits el 9rtfe1·ie$. 1 

IL en est de même de Cexpfoitalion pratiquée à i'aide d'une arène J 1/01·s'7ue les tra-: 
eau» ne s'etendent pds en dessous de celle arène', et que 'celle-ci est etablte de <!01tC'e1·t 

avec les proprietaires des fonds sous leequcùelle pa.çse.' 
Les articles 9, 10, 11, 12 et 13 sont adoptés à l'unanimité.' 

An:r. 14. 

La commission propose de remplacer cet at'ticle par lù' rédactiôh suivante : 
Les dispositions des lois antérieures' vui séraieM 'contraires et la présenlp., sont 

abrogées. 

Le Rapporteur , 
BRIXBE. 

Le Président, 

Is10. FALL01'. 
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PROJET DE LOI. 

TITRE PREMIER. 

DU CONSEU. DES M:I.NES. 

Al\TICLE I Cl". 

Les attributions conférées au Conseil-d'État par la loi du 
2 r avril 1810 sur les mi nes , seront exercées par un conseil 
des mines , composé d'un président et <le trois conseillers 
nommés par le Roi; un greffie1·, également nommé par le 
Roi, sera attaché à ce conseil. Les quatre membres du 
conseil devront être jurisconsultes. 
Le conseil pourra réclamer Ie concours des ingénieUl's 

des mines, lorsqu'il le jugera convenable. 

A11.T. 2, 

Le conseil ne pourra délibérer q:u'au nombre de trois 
membres. 
Les membres du conseil ,d leurs parens, en ligne directe, 

ne peuvent être intéressés dans une exploitation de mines, 
Les conseillers cessent de prendre part aux délibérations 
si eux-mêmes ou leurs parens en ligne directe conservent , 
pendant plus de six mois, un intérêt clans cette exploi 
tation. 
Ils ne peuvent exercer la profession d'avocat. 
Ils ne peuvent prendre part aux délibérations relatives à 

des affaires sur lesquelles ils auraient été consultés avant 
leur nomination. 

Les délibérations du conseil sont soumises à l'approbation 
du Roi. 

Aucune concession, extension ou maintenue de conces 
sion ne poul'l'a être accordée contre l'avis du conseil. 

A11.T. 3. 

Le traitement des conseillers est de six mille francs, 
celui du président de huù mille et celui du greffiei: de cinq 
mille. 
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TITRE II. 

DES IND:eMNI'I'ÉS E!T :on L70llT:ENTI0N DES C0NùESSl0NS, 

AnT 4. 
L'indemnité réservée aux propriétaires de la surface par 

les articles 6 et 42 de la loi du 21 avril r Sro , sera déter 
minée au moyen d'une redevance fixe et d'une redevance 
proportionnelle au produit de la mine, 

La redevance fixe sera déterminée par l'acte de concession. 
Elle ne sera pas moindre <le 25 centimes et n'excèdera 

pas un franc par hectare de superficie. 
La redevance proportionnelle est fixée a un pour cent 

du produit net de la mine , tel que ce produit est arbitré 
annuellement par le comité d'évaluation, soit sur les ren 
seignemens qui sont fournis par les exploitans el les ingé 
nieurs des mines , soit par forme d'imposition ou d'abon 
nement: Cette indemnité est également répar tie entre les 
propriétaires do la sueface , en raison de la contenance et 
superûcie <lés- terrains nppnrtenallt it chacun d'eux, telle 
que cette contenance est indiquée dans le plan de conces 
sion. 

~Aucml recours n'est admis contre I'évaluatioj, ~u prod~it 
net, telle qu'elle a été déterminée par le comité d'éva 
luatio1:r. 

Au. 5. 

Da.ns le cas où la redevance proportionnelle établie sur 
les mines au profit de l'État serait supprimée ou modifiée 
Jang_ son assiette , }a redevance propoi-tionnelle accordée 
aux propriétaires de la surface , en exécution <le la présente 
loi, ponTra être modifiée olt remplacée en vertu de disposi 
tÎMIS. d'nn~ loi nouvelle, 

A.n.•r. 6. 

Le propriétaire de la sucfac-e dont l'étendue est recon 
nue suffisante à I'exploitation régulicre et profitable de la 
mine, obtiendra la préférence pour les concessions nou 
velles , s'il justifie des- facultés nécessaires pour entrepren 
dre et conduire les travaux de la manière prescrite par la loi. 
Il en sera. Je même si cette surface appartient à plu 

sieurs propriétaires réunis eu société et qui o.lfriront les 
mêmes garanties. 

.Néanmoins, le Gonvernem~nt pourra, de l'avis du con 
seil des mines, s'écarter <le cette règle dans les cas où les 
propriétaires de la surface se trouveraient en concurrence, 
soit avec l'inventeur, soit avec un demandeur en extension, 
ou bien dans tous autres cas où des motifs d'équité ou des 
considérations d.'intérét général exigeraient d'accorder la 
concession à. tous autres. 
Eu cas que l'inventeur n'obtienne pas la concession d'une 
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mine , il aura droit à. une indemnité de la part du conces- 
. ' 11 ' l ' l' d . sionrunre ; <' e sera reg ce par acte e concession. 
Cclni qui se trouve substitué aux droits du propriétaire 

<le la surface , <pumt à la mine , jouira de la préférence 
accordée à celui-ci par le présent article. 

TITRE III. 

DE 1.'ouv1:nTUl\E DE NOUVDLLES CO:MMU.NICA'l'IONS, 

At1.T, 7· 

Snr la proposition du conseil des mines et après avoir pro 
cédé eau: enquêtes et autres foi malûds prescrites par les lois 
en matière d'expropriatioti pour cause d'utilité publique, le 
Gouvernement r>om-ra déclarer qu'il y a utilité publique à 
établir des communications dans l'intérêt d'une exploitation 
de mines. 

Dans ce cas, on suivra , pour l'indemnité. l'article 44- de 
la loi cl n 2 I avril t B I o. 

Lorsque les biens ou leurs dépendances seront occupés 
par leurs propriétaires, les tribunaux pourront prendre 
cette circonstances en considération pour la fixation des 
indemnités. 

TITRE IV. 

DES MINES OU l\l!NT;RAIS DE FEIi., 

ART, 8. 

Il ne pourra 1'5l1·c accordé de concession poul.' les mines 
ou minerai de f<'r que dans les cas suivans: ~ 

1° Si l'exploitation à ciel ouvert cesse d'être possible ; 
20 Si l'exploitation à ciel ouvert, quoique possible en 

core, doit durer peu d'années et rendre ensuite impossible 
l'exploitation régnliè1·e par travaux d'art. 
Est considdrde comme exploitation à ciel ouvert celle dont 

les travaux s'exécutent par tranchée ou par puits et galeries. 
Il en est de même de l'exploitation pratiquée èt l'aide d'une 

arène lorsque les travaux ne s'étendent pas au-dessous ile cette 
arène, et que celle-ci est établie de concert avec Iesproprië 
taires des fonds sous lesquels elle passe. 

TITRE V. 

D!Sl'OSITION TR.ANSITOillES. 

A.:a.T, 9• 

Les demandes en concession, extension, maintenue de 
concession ou d'exploitation ancienne à l'égard desquelles 
il y a preuve de l'accomplissement avant le 1 cr janvier 
1831 <les formalités prescrites par les articles 22 à 2.6 de la 
loi du 21 avril 1810, seront, au fur et à mesure qu'elles 
parviendront a11 Ministère de l'Intérieur 1 publiées de nou- 
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veau. par trois insertions consécutives I de huit en huit 
jours, dans le JJ:lonitcur et dans 1111 des journaux de la 
province où la mine est située. 

Elles seront égalc!lleut affichées pendant trois dimanches 
consécu tifs dans le chef-lieu de la province , dans celui de 
l'arrondissement j udiciaire où la mine est située et dans 
toutes les communes sur lesquelles elle s'étend. 

Les publications et nfliches mentionnées à l'article 9 
auront lieu à la diligence du Ministre de l'Intérieur, <les 
Députations <les Étals des provinces et clcs bourgmestres 
des communes, sans frais pour le demandeur en maintenue. 
L'accomplissement de ces formalités sera constaté par la 

production des journaux et des certificats délivrés par les 
bourgmestres des communes où les afliches auront été ap 
posées. 

Ali.'I'. t I. 

Les auteurs des oppositions tardives, formées en vertu 
de l'article 28 de la loi du 21 avril 1810, pourront en faire 
conster par la reproduction des pièces ou s'assurer qu'elles 
existent au dossier reposant dans les archives du Ministère 
de l'intérieur, ou renouveler leur opposition au plus tard 
dans les dix jours qui suivront l'apposition de la troisième 
affiche ; à défaut de quoi il pourra être passé outre à la 
décision définitive. 

Les oppositions seront faites par simple requête, sur 
timbre , adressées au Ministre de l'Intérieur et notifiées 
aux parties intéressées, à moins que déjà elles ne l'aient été. 

An.T. 13. 

A ]'exp{~·ation cln clélaï mentionné à l'art. r r, le Mi 
nistre de l'Intérieur transmettra au conseil des mines les 
demandes en concession, extension ou maintenue, avec 
les oppositions, s'il y en a , ou un certificat constatant 
qu'il n'en a pas 1·eçu. 

DISPOSITION GÉNÉRALE, 

Les dispositions des lois antérieures qui seraient contraires 
à· la présente, sont abrogées. 

Mandons et ordonnons , etc. 


